
LAS SEGUNDAS ELECCIONES AL PARLAMENTO VASCO

Pilar Brabo y Carmen Ortiz



Quizá el hecho más significativo de las segundas elecciones al Parlamento Vasco ha sido la atenuación de los dos rasgos que caracterizaron la consulta autonómica de 1980: la elevada abstención y los muy bajos porcentajes que obtuvieron los partidos de ámbito estatal y, más en concreto, el PSOE.

En efecto, si en 1980 la abstención fue el 41,2 por cien del censo electoral, en esta ocasión se ha reducido al 31,5 por cien, y si entonces el porcentaje del PSOE fue el 14 por cien respecto al total de votantes, en las recientes elecciones autonómicas este partido conquistó el 22,8 por cien del total de votos emitidos. También hay que señalar que en 1980 UCD tan sólo alcanzó el 8,4 por cien de los votos y AP ni siquiera

concurrió a las elecciones. Desaparecida ahora UCD, AP ha alcanzado el 9,3 por cien.

Sin embargo, otras características de las elecciones autonómicas de 1980 se han vuelto a repetir. Por ejemplo, la gran diferencia entre el peso de los partidos nacionalistas y los de ámbito estatal. En 1980 la suma de los votos del PNV, EE y

HB representaban el 63,6 por cien del total de votantes, mientras que la suma del PSOE, AP y PCE sólo alcanzaba el 22,7 por cien. Si a estos votos sumamos

Se ha vuelto a repetir la gran diferencia entre el peso de los partidos nacionalistas y los de ámbito estatal.

los de UCD suponían el 31,1 por cien. En 1984 los tres partidos de ámbito vasco —PNV, EE y HB—, han representado, en conjunto, el 64,2 por cien de los votos totales, mientras que el PSOE, AP y PCE han representado a tan sólo el 33,6 por cien.

Pero también hay que señalar que de los tres partidos específicamente vascos el único que ha obtenido un auge espectacular es el PNV, que ha alcanzado en estas elecciones la cota más alta de su historia, en 41,6 por cien de los votos, y el número de votos absolutos también más alto de toda su trayectoria. Al lado de ello, y como se observa en los cuadros, tanto HB como EE han perdido peso específico en el conjunto de Euskadi, aunque el primero haya ganado unos 5.000 votos respecto a 1980 y el segundo haya perdido una cifra similar de votantes con respecto a aquella misma elección.

Consolidación, por tanto, del PNV como primer partido indiscutible de Euskadi, continuación de la recuperación del PSOE y, en menor medida, de AP, y pérdidas leves del HB y EE es, por tanto, el resumen global que podemos hacer de las segundas elecciones al Parlamento Vasco.

Diferencia entre Elecciones Generales y Autonómicas

El diferente carácter que tienen uno y otro tipo de elecciones se viene expresando, tanto en Euskadi como en Cataluña, en un aumento considerable de la abstención, que afecta sobre todo al electorado de los partidos de ámbito estatal, y en un trasvase de votos de éstos hacia los partidos de ámbito específicamente nacionalista.

En las recientes elecciones al Parlamento Vasco estos rasgos se han vuelto a poner de manifiesto, aunque también atenuados con respecto a lo que ocurrió en-

tre las Elecciones Generales de 1979 y las Autonómicas de 1980. En efecto, la abstención fue en las Elecciones Generales de 1982 tan sólo el 20,5 por cien —la más baja de la historia de Euskadi—, subiendo en las recientes elecciones hasta el ya mencionado 31,5 por cien. Respecto a las pérdidas y trasvases posibles de votos entre los partidos observamos que, entre las Elecciones Generales de 1982 y las Autonómicas de 1983, tan sólo un partido, el PNV, tiene una ganancia neta de votos absolutos, 69.970, aunque también hay que tener en cuenta a la nueva coalición Auzolán, que ha aparecido en el panorama político con 10.709 votos.

Todos los otros partidos descienden en su cifra de votos absolutos: el PSOE pierde 101.781 votos; AP, con respecto a la coalición UCD-AP que concurrió a las Elecciones Generales de 1982, pierde 38.357. El PCE, 6.150. Pero lo verdaderamente llamativo es que EE y HB, pese a su carácter de partidos de ámbito vasco, pierden votos también: EE, 6.150 y HB, 19.005. Si suponemos que los votos perdidos por estas dos formaciones han ido a parar a Auzolán, aún quedan 14.446 votos de ambas fuerzas que habrán pasado a engrosar, muy probablemente, los votos del PNV o bien la abstención.

El PNV ha podido beneficiarse también de los votos que obtuvo el CDS en 1982, 22.119, y que tras los homenajes y elogios a Suárez han podido encontrar un destinatario ideal en el PNV, y también han podido ir a parar al PNV una parte de los 44.586 nuevos votantes jóvenes con que se ha incrementado el censo entre 1982 y 1984. Pero tampoco hay que descartar, so pena de achacar todos los votos por el PSOE y AP a la abstención, que una par-

te de votantes de ambos partidos hayan preferido en esta ocasión dar sus votos al PNV.

No obstante, hay que decir que las pérdidas experimentadas tanto por el PSOE como por AP son reducidas. A nivel de porcentaje sobre total de votantes, el PSOE ha pasado del 28,6 por cien, obtenido en las Generales de 1982, al 22,8 por cien en las recientes Autonómicas, lo que supone una pérdida del 29,1 por cien del electorado de 1982, y ello, a los casi dos años de Gobierno socialista con el consiguiente desgaste de poder y teniendo en cuenta el diferente tipo de elección, es una proporción pequeña que da idea de una considerable fidelidad del voto socialista en Euskadi.

Los votantes de AP también han demostrado una parecida fidelidad, puesto que este partido entre las dos elecciones que estamos comparando pierde el 27,6 por cien de sus votantes lo que, dadas las circunstancias, tampoco es una proporción muy alta.

Conviene señalar que, pese al coro de voces consternadas por el aún elevado porcentaje que HB ha obtenido en las segundas elecciones al Parlamento Vasco, los votos perdidos por esta coalición, entre 1982 y 1984, suponen el 10,8 por cien de sus votantes de 1982, lo que es una pérdida bastante significativa, superior a la de EE., que es del 7,2 por cien. Es, además, la primera ocasión en que HB experimenta una pérdida de esta magnitud, y los 157.163 votos que en la última ocasión electoral ha conseguido son prácticamente los mismos votos que obtuvo ya en 1979, con lo que puede hablarse de un estancamiento del número de votantes en esta coalición y, por tanto, de una pérdida de peso relativo.

entre las Elecciones Generales de 1982 y las Autonómicas de 1984 a nivel de cada una de las circunscripciones electorales vascas, encontramos algunas circunstancias de interés.

Así, por ejemplo, el PNV gana votos absolutos tanto en Alava como en Guipúzcoa y Vizcaya. Pero su crecimiento más espectacular se produce en Alava, donde sus votos de 1982 se ven incrementados en un 40,6 por cien. En Vizcaya, el incremento es del 16,8 por cien y en Guipúzcoa es donde su crecimiento relativo es menor: tan sólo del 15,6 por cien.

El PSOE tiene su mayor pérdida en Alava, donde ve volatilizarse el 38 por cien de los votos que obtuvo en 1982; su pérdida menor es en Guipúzcoa, donde tan sólo pierde el 21,6 por cien, siendo el decremento que experimenta en Vizcaya de un 30,4 por cien.

HB experimenta su menor pérdida de votos absolutos en Alava: tan sólo pierde allí el 6,6 por cien de su electorado de 1982, mientras que su pérdida en Guipúzcoa es del 10,6 por cien y en Vizcaya del 11,7 por cien.

EE tan sólo experimenta un ligero aumento de votos absolutos en Vizcaya, donde gana un 1,5 por cien de votos sobre los que obtuvo en 1982. En Alava pierde un 4,7 por cien y en Guipúzcoa un 17,8 por cien.

AP, donde pierde más votos absolutos con relación a los que obtuvo en 1982, es en Vizcaya, donde ve desaparecer el 29,4 por cien de los votos que conquistó en aquella ocasión. Sigue a esta circunscripción la de Alava, donde pierde el 27,3 por 100. En Guipúzcoa es donde su

Diferencias del voto entre las tres circunscripciones electorales vascas

Si seguimos comparando lo ocurrido

El PNV se consolida como primer partido en Euskadi, y continúa la recuperación del PSOE.

voto se manifiesta más estable al perder sólo el 23,3 por cien de su electorado de 1982.

Podemos, pues, concluir que Alava, la

provincia que hasta ahora tenía un voto menos «nacionalista», ha experimentado en las recientes elecciones un cierto giro proporcionando las mayores ganancias relativas al PNV, las menores pérdidas a HB y el mayor descenso de los votos socialistas. También Alava ha sido la circunscripción con una mayor abstención: el 32,5 por cien.

Guipúzcoa, sin embargo, hasta ahora la provincia con voto más nacionalista, también ha experimentado un cierto giro, puesto que en ella tanto el PSOE como AP pierden menos votos en proporción con los que obtenían en 1982, mientras que es donde menos votos gana el PNV y donde más pierde EE, manteniéndose HB en una pérdida intermedia entre las que experimenta en las otras dos provincias. Coinciden estas circunstancias con el hecho de que Guipúzcoa es la circunscripción con una abstención más reducida: el 30,6 por cien.

Vizcaya se mantiene en una situación intermedia entre las dos analizadas hasta ahora, siendo de señalar que es en ella donde HB experimenta una mayor pérdida de votos, y en la única donde EE gana votos absolutos.

Finalmente, hay que señalar que la nueva coalición Auzolán obtiene sus mejores resultados en Guipúzcoa. Pero aún así lo exiguo de su porcentaje, el 1,7 por cien, apenas modifica las consideraciones que hemos hecho sobre el voto guipuzcoano.

El voto en los veintisiete municipios vascos mayores de 15.000 habitantes

Los veintisiete municipios mayores de 15.000 habitantes agrupan el 76,2 por cien del total de la población de derecho de Euskadi, y al 74,4 por cien del total de votantes en las recientes Elecciones Autonómicas de 1984.

La distribución de estos municipios por circunscripciones es la siguiente: dos de ellos están situados en Alava (Llodio y Vitoria), once en Guipúzcoa (Andoaín, Eibar, Hernani, Irún, Mondragón, Pasajes, Rentería, San Sebastián, Tolosa, Vergara y Zarauz) y catorce en Vizcaya (Amorebieta-Echano, Baracaldo, Basauri, Bermeo, Bilbao, Durango, Ermúa, Galdácano, Guecho, Guernica y Luno, Lejona, Portugalete, Santurce Antiguo y Sestao).

Si empezamos por analizar el peso que tienen estos municipios en el conjunto de los votos obtenidos por cada partido obtenemos los siguientes datos.

Votos obtenidos por cada partido en los municipios mayores de 15.000 habitantes respecto a sus votos totales en las Elecciones Autonómicas de 1984: PNV, 67,1 por cien; HB, 67,7 por cien; PSOE,

82,3 por cien; AP, 77,8 por cien; EE, 75 por cien, y PCE, 74,8 por cien.

Por tanto, de ello deducimos que existe un partido, el PSOE, para el cual lo que ocurre en estos veintisiete municipios es absolutamente decisivo para la formación de sus votos totales en Euskadi. O, dicho de otra manera, la influencia electoral del PSOE en Euskadi se ejerce, sobre todo, en estos veintisiete municipios.

Para AP, EE y el PCE, la proporción de los votos que obtienen en ellos es, más o menos, la que corresponde al peso que estos municipios tienen en el conjunto de Euskadi.

Sin embargo, para el PNV y HB la proporción en que el voto de estos municipios configura su voto total es relativamente reducida. O, dicho de otro modo, gran parte del peso electoral que, tanto el PNV como HB, tienen en Euskadi, depende del voto emitido en los municipios menores de 15.000 habitantes, que proporcionan a estas dos formaciones políticas un núme-

ro de votos muy superior al del peso electoral que esos pequeños municipios tienen en el conjunto de Euskadi.

Lo anterior puede expresarse también diciendo que la mayor concentración del voto nacionalista aparece en los municipios menores de 15.000 habitantes que son también, lógicamente, los municipios donde menor ha sido la influencia de inmigrantes no vascos y en los que, pese a participar en el desarrollo industrial, lo hacen a través de empresas pequeñas y medias de carácter semi-familiar.

También es interesante constatar que, a diferencia de HB y del PNV, EE no tiene un peso fundamental en los municipios menores de 15.000 habitantes, por lo que su voto, sin negar sus estrechos lazos con el nacionalismo tradicional, tiene, muy probablemente, otros componentes de carácter más urbano e industrial.

Resultados a nivel provincial

Es aplastante la ventaja del PNV en el conjunto de los municipios de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya en las dos últimas Elecciones Autonómicas; como excepciones aparecen las siguientes localidades: en Alava, El Ciego e Iruña de Ocaña con ventaja del PSOE, Labastida y Laguardia con ventaja para AP; en Guipúzcoa y Vizcaya, el PSOE se situó por delante del PNV en Irún (36,9 por cien), Rentería (34,9 por cien), Urnieta (40,8 por cien), Echevarri (38,6 por cien), Ermúa (44,8 por cien), Portugalete (36,3 por cien), Santurce-Ortuella (33,6 por cien) y Sestao (37 por cien). Otro dato sobre la gran victoria peneuvista de estas Elecciones Autonómicas es el número de localidades vascas en las que este partido superó la mayoría absoluta de votos; corresponden veintinueve, de un total de cincuenta y uno, a Alava, agrupándose en ellas el 7 por cien de la población provincial; cua-

renta y un municipios, de un total de ochenta y dos, corresponden a Guipúzcoa, representando el 14,3 por cien de los guipuzcoanos; en setenta y cinco de las ciento dos localidades vizcaínas también obtuvo mayoría absoluta el PNV, en ellas se concentra un 15,2 por cien del total de la población de Vizcaya.

Fijando la atención en los municipios superiores a 10.000 habitantes, si bien en la mayoría de éstos el PNV se ha situado por delante de cualesquiera otras opciones electorales, son los menos aquellos en los que triunfa con mayoría absoluta; en concreto, con esta situación aparecen: Azcoitia, Azpeitia, Fuenterrabía, Oñate, en Guipúzcoa, y Amorebieta-Echano, Bermeo, Guernica y Luno, y Munguía, en Vizcaya. En el conjunto de municipios medianos y grandes del País Vasco, el reparto de votos para las distintas opciones electorales han tenido menor concentración que en los menores de 10.000 habitantes, pero, por lo general, triunfan los partidos nacionalistas.

Las excepciones en el País Vasco, donde el balance nacionalista-centralista es desfavorable a los primeros, se encuentra en Ermúa, municipio vizcaíno de 18.000 habitantes, donde triunfó el PSOE con un 44,8 por cien. En Alava ocurrió en El Ciego (951 habitantes) e Iruña de Oca (1.763 habitantes), con el PSOE como primer partido a nivel local; algo similar ocurrió en Labastida (986 habitantes) y Laguardia (1.585 habitantes) con la coalición de AP, mayoritaria.

El voto de Herri Batasuna

La votación y el respaldo de un sector importante de la población vasca a la coalición de Herri Batasuna es un tema interesante o de preocupación para analistas, políticos, sociólogos y, en general, para gran parte de los ciudadanos españoles.

La mayor concentración del voto nacionalista aparece en los municipios menores de 15.000 habitantes.

A lo largo de todo el período electoral 1979-1984, y referido a las consultas generales o autonómicas, esta coalición electoral consiguió sus mejores resultados en las

Las elecciones autonómicas han demostrado que HB continúa siendo la tercera fuerza política vasca.

Elecciones Legislativas de 1982, tanto en el conjunto de Euskadi como en cada uno de los tres territorios históricos integrados en la Comunidad Autónoma; esto ocurre si se fija la atención en el total de votos obtenidos por HB. En ese momento electoral ocupó la tercera posición en el espectro político del País Vasco con 176.168 votos (14,4 por cien), en el caso de Alava fue aventajada por la Coalición Popular (AP + UCD), quedando en el cuarto puesto; en Guipúzcoa y Vizcaya mantiene el tercer puesto.

Si nos atenemos a resultados porcentuales, el mejor momento electoral para Herri Batasuna fue la consulta autonómica de 1980, cuando la abstención fue elevadísima; llegó a ser el segundo partido de Euskadi, con el 16,3 por cien (152.162 votos) y once escaños en el Parlamento Autónomo.

La última consulta para la elección del Parlamento Vasco ha demostrado que HB continúa siendo la tercera fuerza política vasca; solamente pierde votos en el conjunto de la Comunidad si se comparan estos comicios con las Legislativas de 1982: en concreto, la pérdida se sitúa en 19.779 votos; con respecto a cualesquiera otras consultas habidas en el período 1979-1984, HB ha incrementado su número de votos en las Elecciones Autonómicas de febrero pasado. Esta situación difiere en las circunscripciones de Alava y Vizcaya, fundamentalmente en esta última, donde el volumen de votos obtenidos en 1984 es inferior a todas las elecciones anteriores, exceptuando las municipales de 1983; en el caso del territorio de Vizcaya se podría hablar de un claro retroceso de HB en favor de otras opciones nacionalistas que aceptan y apoyan el marco del Estatuto de Guernica y, concretamente, del PNV.

Municipios de mayor influencia de Herri Batasuna

Tomando como base mínima el 19 por cien a partir del cual consideramos que

una opción política es bastante significativa en cuanto al apoyo electoral, se ha confeccionado el listado de municipios vascos en los que la coalición de HB ha superado esa cifra en dos o más elecciones a partir de las Generales de 1979.

En Alava son cuatro las localidades con más del 19 por cien de votos al menos en dos elecciones: ninguna de ellas supera los 4.000 habitantes y en ellas habita el 2,6 por cien del total de la población alavesa. En los cuatro casos la pluralidad mayor en las últimas Elecciones Autonómicas correspondió al PNV.

En Guipúzcoa, cincuenta y nueve de sus ochenta y dos municipios entran a formar parte del grupo de los de mayor influencia de Herri Batasuna; en ellos viven el 36,9 por cien de los guipuzcoanos. Superan los 10.000 habitantes seis de estas localidades: Hernani, Oñate, Pasajes, Rentería, Tolosa y Vergara. Los resultados de las autonómicas de 1984 en los cincuenta y nueve municipios no han marcado grandes diferencias con respecto a los porcentajes obtenidos por HB en las Elecciones Legislativas de 1982. La pluralidad mayor correspondió al PNV en la casi totalidad de este grupo de municipios, en dos casos también es ostentada por HB y, únicamente en Rentería, es el PSOE quien se sitúa con esta posición.

En Vizcaya son cuarenta y siete las localidades de mayor influencia de HB, en ellas habita el 18,8 por cien de la población vizcaína; seis superan los diez mil habitantes: Amorebieta-Echano, Bermeo, Durango, Guernica y Luno, Ondárroa y Santurce Antiguo. Los porcentajes de HB en 1984 han descendido con respecto a anteriores comicios en la mayoría de los cuarenta y siete municipios de este grupo.

Los datos apuntados anteriormente nos hacen insistir en una característica sobre la influencia de HB que ya habíamos señalado previamente a la celebración de los

**Los municipios
con mayor apoyo del electorado
a HB generalmente
son los de menor
volumen de población.**

comicios autonómicos de febrero último: parece demostrado que los municipios con mayor apoyo del electorado a Herri Batasuna generalmente son los de menor volumen de población; se podría decir que son nacionalistas «a tope», pues entre HB y PNV superan el 60 y 70 por cien de votos.

Según algunas encuestas realizadas en los últimos meses en el País Vasco, parece que los votantes de Herri Batasuna corresponden a franjas del electorado joven, idealista, radicalizado, parados que no ven salida a la crisis económica y algunos sectores poco integrados en el marco convivencial de la sociedad actual vasca. No aceptan el marco de las instituciones democráticas, es decir, el Estatuto de Guernica y la Constitución. Difícilmente esta situación podrá modificarse en un futuro, pues es un electorado bastante fijo, fiel a la alternativa KAS propiciada por la

coalición abertzale, y que apoya más o menos públicamente a ETA y sus métodos terroristas.

Con la presencia en la vida política vasca de HB y ETA, es muy difícil encontrar salidas para una convivencia pacífica de la sociedad vasca; la realidad demuestra que más de 150.000 ciudadanos vascos apoyan los métodos violentos como ejercicio de la actividad política, cuyos objetivos independentistas creen poder alcanzar a través de la desestabilización política en la sociedad vasca y española, más en concreto de algunas de sus instituciones, así como de la intimidación de un sector de la ciudadanía vasca.

Herri Batasuna es una fuerza política que algunos la sitúan en la izquierda radical y extrema, pero en ningún caso encaja en el espectro político de una izquierda occidental y progresista. A HB y ETA habría que situarlos más bien encajados entre una extrema izquierda tercermundista y los movimientos de guerrilla urbana, en cualquier caso desfasados histórica y políticamente.

EUSKADI

Elecciones Autonómicas de 1980

	Alava	%	Guipúzcoa	%	Vizcaya	%	P. Vasco	%
Censo electoral	179.844		520.316		884.417		1.584.577	
Total votantes	106.136		301.476		524.514		932.126	
Abstención	73.708	41,0	218.840	42,0	359.903	40,7	652.451	41,2
PSOE	14.694	14,7	41.100	13,6	74.749	14,2	130.543	14,0
PNV	31.640	31,6	111.274	36,9	207.369	39,5	350.283	37,6
UCD	20.616	20,6	22.954	7,6	34.740	6,6	78.310	8,4
PCE	3.172	3,2	9.016	3,0	24.863	4,7	37.051	4,0
HB	14.804	14,8	52.294	17,3	85.064	16,2	152.162	16,3
EE	9.659	9,7	40.137	13,3	40.268	7,7	90.064	9,7
AP	5.974	6,0	7.980	2,6	29.900	5,7	43.854	4,7

EUSKADI

Elecciones Generales de 1982

	Alava	%	Guipúzcoa	%	Vizcaya	%	P. Vasco	%
Censo electoral	183.109		500.820		854.204		1.538.133	
Total votantes	149.210	81,5	390.874	78,0	682.875	79,9	1.222.959	79,5
Abstención	33.899	18,5	109.946	22,0	171.329	20,1	315.174	20,5
PNV	31.889	21,4	125.057	32,0	224.037	32,8	380.983	31,1
PSOE	51.344	34,4	99.978	25,6	198.209	29,0	349.531	28,6
HB	14.499	9,7	74.215	19,0	87.454	12,8	176.168	14,4
EE	10.107	6,8	38.276	9,8	43.836	6,4	92.219	7,5
AP + UCD	28.031	18,8	31.201	8,0	79.752	11,7	138.984	11,4
PCE	1.593	1,1	4.815	1,2	14.663	2,1	21.071	1,7
CDS	5.693		6.395		10.095		22.119	

EUSKADI

Elecciones Autonómicas de 1984

	Alava	%	Guipúzcoa	%	Vizcaya	%	P. Vasco	%
Censo electoral	187.466		513.410		881.843		1.582.719	
Total votantes	126.622		356.307		601.561		1.084.490	
Abstención	60.844	32,5	157.103	30,6	280.282	31,8	498.229	31,5
PSOE	31.485	24,9	78.152	21,9	138.093	22,9	247.660	22,8
PNV	44.582	35,2	144.588	40,6	261.783	43,5	450.953	41,6
HB	13.539	10,7	66.364	18,6	77.260	12,8	157.163	14,6
EE	9.633	7,6	31.478	8,8	44.510	7,4	85.621	7,9
AP	20.381	16,1	23.941	6,7	56.305	9,4	100.627	9,3
PCE	1.120	0,9	3.220	0,9	10.581	1,8	14.921	1,4
AUZOLAN	1.367	1,1	4.982	1,4	4.360	0,7	10.709	1,0

1982: en concreto, la pérdida se sitúa en 19.779 votos; con respecto a algunas otras consultas habidas en el período 1979-1984, el HB ha incrementado su número de votos en 19.779.

	Alava	Guipúzcoa	Vizcaya	P. Vasco
Censo electoral	187.466	513.410	881.843	1.582.719
Total votantes	126.622	356.307	601.561	1.084.490
Abstención	60.844	157.103	280.282	498.229
PSOE	31.485	78.152	138.093	247.660
PNV	44.582	144.588	261.783	450.953
HB	13.539	66.364	77.260	157.163
EE	9.633	31.478	44.510	85.621
AP	20.381	23.941	56.305	100.627
PCE	1.120	3.220	10.581	14.921
AUZOLAN	1.367	4.982	4.360	10.709

te, del PNV.